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ТОВКАНЕЦЬ Г.В.

Мукачівський державний університет, Україна

РОЗВИТОК КРЕАТИВНИХ ЗДІБНОСТЕЙ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ТЕОРІЇ РІШЕНЬ 

ВИНАХІДНИЦЬКИХ ЗАДАЧ

Творчість розглядається як процес народження нового, щоє об’єктив-
ним у природі або людині. У природі – зародження, зростання, визрівання; 
у людській роботі – створення нових думок, почуттів або образів, які стають 
безпосередніми регуляторами творчих дій. Творчість – це стан натхнення – 
спалах енергетичного потенціалу, який розриває межу невідомого, відо-
кремлює його частину і перетворює на відоме [1].

ТРВЗ – це cукупність методів для вирішення завдань та вдосконалення 
систем, за допомогою яких можна підвищити ефективність та покращити 
здібності при вирішенні складних завдань, використовуючи при цьому 
креативний підхід, розвиваючи фантазію та гнучке мислення. Деякі фахів-
ці вважають цю теорію найефективнішою для розробки творчих навичок, 
оскільки вона не базується на оцінці та не передбачає єдиної правильної 
відповіді [1; 3].

Переваги технології: 
− відхід від традиційних способів вирішення проблем;
− підвищення ефективності творчої діяльності;
− отримання знань та правильна систематизація цих знань у проце-

сі пошуку інформації щодо вибору задачі та напряму рішення;
− одержання поштовху до винахідницької діяльності;
− правильне визначення основних напрямів пошуку з урахуванням 

тих аспектів, які у звичайній ситуації ігноруються;
− розвиток логічного, алогічного та системного мислення;
− розвиток нового погляду на деякі речі та явища;
− розширення світогляду;
− скорочення часу, що витрачається на пошуки рішення [2].
У ТРВЗ виявлено багато різних прийомів та технік, які забезпечують 

вирішення протиріч у прийнятті рішення. Зокрема, перелічимо декілька:
1. Принцип дроблення: ділимо об’єкт на незалежні частини; виконує-

мо завдання у розбірному вигляді; збільшуємо ступені дроблення.
2. Принцип відокремлення: відокремлюємо від об’єкта ті частини чи 

властивості, які заважають чи, навпаки, підкреслюють потрібні елементи.
3. Принцип об’єднання: з’єднуємо предмети, які однорідні або призна-

чені для суміжних операцій; об’єднуємо однорідні чи суміжні операції.

4. Принцип «навпаки»: виконуємо дію, протилежну тому, що вимага-
ється умовами завдання; робимо рухому частину нерухомою, а нерухому 
рухаємо.

5. Принцип безперервності корисної дії: за його реалізації вести роботу 
необхідно безперервно. При цьому всі елементи повинні постійно функціо-
нувати з повним навантаженням.

6. Принцип «повернути негатив на користь»: використовуємо нега-
тивні чинники задля досягнення позитивного ефекту; усуваємо шкідливий 
чинник з допомогою об’єднання з іншими шкідливими чинниками; поси-
люємо шкідливий чинник настільки, щоб він перестав бути шкідливим.

7. Принцип «посередника»: для його здійснення слід запровадити про-
міжний об’єкт, який переносить або передає дію. 

8. Принцип самообслуговування: об’єкт обслуговує себе самостійно, за 
потреби виконує допоміжні операції.

9. Принцип копіювання: замість недоступної, складної, дорогої, нез-
ручної або крихкої деталі можна використовувати простіші або дешевші 
копії.

10. Принцип дешевої недовговічності замість довговічності: заміна 
дорогої частини дешевшим набором, що поступаються оригіналу деякими 
якостями, наприклад довговічністю [3].

Зв’язок між ТРВЗ та креативним підходом полягає в тому, що обидва 
способи базуються на наступних методиках пошуку рішення:

− мозковий штурм – це активне обговорення об’єкта кількома учас-
никами без попередньої оцінки пропозицій. Кожна людина має запропону-
вати якнайбільше варіантів вирішення проблеми, навіть якщо вони будуть 
нереальні для втілення [3];

− метод аналогій має на увазі порівняння та виявлення подібностей 
між двома предметами. Відмінно працює при поєднанні з мозковим штур-
мом.

− морфологічний аналіз є пошук рішень окремих елементів завдан-
ня та його подальшого поєднання у роботі;

− метод фокальних об’єктів – це пошук асоціацій з випадковими 
об’єктами та застосуванням тих властивостей, які пов’я’зані з основним 
предметом.

Дана методика знайшла широке застосування у всіх галузях діяльності. 
З її допомогою можна знайти нестандартні рішення стандартних проблем. 
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РОЛЬ КОЛЕКТИВНОЇ ТВОРЧОЇ СПРАВИ  
У РОЗВИТКУ СОЦІАЛЬНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

УЧНІВ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ

У сучасних життєвих реаліях діти молодшого шкільного віку здатні до 
орієнтації у соціальних відносинах, до усвідомлення різних соціальних ка-
тегорій та побудови продуктивних взаємин з однолітками та дорослими як 
у процесі навчання, так і у позаурочній діяльності, оскільки саме на етапі 
початкової освіти діти активно починають виявляти ініціативу в процесі 
спілкування та усвідомлювати свої вчинки, прагнуть до нових знань та 
вражень [1; 3]. Молодший шкільний вік є сензитивним періодом процесу 
формування соціальної компетентності в структурі особистості дитини.

Виділяють кілька базових соціальних компетенцій у структурі соці-
альної компетентності:

−	 мотиваційна компетенція (мотиваційний компонент) як особи-
стісна готовність до прояву соціальних якостей;

−	 когнітивна компетенція (когнітивний компонент), як наявність 
системи знань у певній державній галузі; 

−	 поведінкова компетенція (поведінковий компонент), як реальний 
досвід прояву 

−	 ціннісно-смислова компетенція (ціннісно-смисловий компонент), 
як особистісне ставлення до соціальної дійсності; 

−	 емоційно-вольова компетенція (емоційно-вольовий компонент), 
як регулятор поведінки, емоцій та почуттів індивіда у процесі міжособи-
стісного спілкування [4]. 

Як основні показники розвитку соціальної компетентності дітей мо-
лодшого шкільного віку можуть виступати такі особистісні характеристи-

ки дитини: доброзичливе ставлення до інших людей, вміння слухати і чути 
співрозмовника, здатність аргументувати свою думку, висловлювати і до-
водити свою думку [2]. У навчальній та дозвіллєвій діяльності молодший 
школяр керується заданими для нього зразками поведінки «дорослих» та 
моделями взаємодії з іншими людьми. Як «дорослі» для дитини виступа-
ють батьки і вчителі початкової школи, тому саме вони є прикладом для 
наслідування [2].

Колективна творча справа – особливий спосіб організації життєдіяль-
ності дітей і дорослих, що передбачає спільну діяльність, спрямовану на 
поліпшення спільного життя. Ця методика передбачає широку участь кож-
ного у виборі, розробці, проведенні та аналізі колективних справ. Кожному 
надається можливість визначити для себе частку, характер своєї участі та 
відповідальності. Колективні творчі справи дозволяють створити у школі 
широке ігрове творче поле, суть якого полягає у тому, що кожен учасник 
справи перебуває у ситуації вигадування, фантазії, тобто створення чогось 
нового. У процесі колективної творчої діяльності учні набувають навичок 
спілкування, навчаються працювати, ділити успіх та відповідальність з ін-
шими, дізнаються один про одного багато нового. Таким чином, йдуть два 
важливі процеси одночасно – формування та згуртування класного колек-
тиву, та формування особистості школяра, розвиток тих чи інших якостей 
особистості [2]. 

Можливості використання КТС у рамках позаурочної діяльності ма-
ють великий виховний і розвиваючий потенціал, тому при проведенні ви-
ховних та дозвіллєвих заходів їх активно застосовують. Для розвитку всіх 
компонентів соціальної компетентності дітей використовуються такі види 
колективних творчих справ (КТС): 

−	 організаційні КТС, спрямовані на розвиток поведінкового компо-
нента соціальної компетентності та згуртування класу: «Іменини нашого 
класу», «День Мами», «День вчителя»; 

−	 пізнавальні КТС, спрямовані на розвиток когнітивного та мотива-
ційно-ціннісного компонентів соціальної компетентності: інтелектуальна 
вікторина «Турнір веселих питань», «Брейн ринг»; трудові КТС, спрямовані 
на згуртування колективу та зниження рівня конфліктності дітей: виготов-
лення виробу «Чарівність підводного світу», поведінкові акції («Трудовий 
десант») з прибирання пришкільної території; 

−	 спортивні КТС: «Веселі старти», «Спартакіада»; 
−	 екологічні КТС: створення «Червоної книги» та інші[2; 3; 4].
У колективній творчій діяльності будь-який школяр може проявити 

себе, продемонструвати такі якості своєї особистості, як відповідальність, 
старанність, ініціативність, товариськість, організованість, авторитет, а 
отже, свої лідерські якості.
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